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  حقدوست/ 2

  .57-63صفحات : 1 شماره ،5 دوره ،1387 تخصصي اپيدميولوژي ايران؛  مجله
  مروريمقاله 

 تر عميق را ريآما هاي آزمون توان و نمونه حجم مفهوم خواهيد مي آيا
  نماييد؟ درك
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 حتـي  و محققـين  معمـولاً  كـه  اسـت  پزشـكي  علـوم  تحقيقـات  در كليـدي  بسيار مباحث از يكي آن محاسبه نحوه و نمونه حجم مبحث
ص به زبان ساده ولي  در اين خصود مفاهيمدهد كه باي نشان مي اين موضوع  ودارند بسياري سوالات خصوص اين در مقالات خوانندگان

  .شوند دقيق شرح داده
 پيچيـده  مفـاهيم  بـا  غيرآشـنا  خوانندگان براي مبحث اين آماري، پيچيدگي كمترين با و ساده بسيار زباني با شد خواهد سعي مقاله اين در

مفـاهيم پايـه در     در مـورد     لـه ابتـدا   در ايـن مقا   . شوند داده شرح نمونه حجم بر موثر عوامل مفهومي، كاملاً هاي مثال ارايه با و بيان آماري
، مفهوم دامنه و ضريب اطمينان و خطاهاي آماري بحث شده و مفروضات مورد )effect size(محاسبه حجم نمونه مانند مفهوم ميزان اثر 

و يا يك نـسبت  سپس به بيان فرمول محاسبه حجم نمونه براي برآورد يك ميانگين       . نياز براي محاسبه حجم نمونه شرح داده خواهند شد        
  .و همچنين فرمول رايج براي محاسبه حجم نمونه در مقايسه دو ميانگين و يا دو نسبت پرداخته خواهد شد

 حجـم  محاسبه براي اي شده ساده راهكارهاي و شده پرداخته موضوع تر فني زواياي به شد خواهد سعي نيز مقالات از سري اين ادامه در
  .گردد ارايه ربوطهم تصحيحات و خاص شرايط در نمونه

  نقادانه بررسي آماري، محاسبات تحقيق، لوژيومتد نمونه، حجم :كليدي كلمات
  

  آن بر موثر عوامل و نمونه حجم مفهوم تر قعمي شناخت
 متغيرهـاي  تـا  گـردد  سـعي  بايـد  ژوهشپ سوالات به پاسخ براي
 سـنجش  مورد هدف جمعيت از مناسبي گروه در نظر مورد و اصلي
) representative (مبـين  و خـوب  نمونه بايد گروه اين. گيرد قرار
 وجـود ) selection bias (گيري درنمونه سوگيري عبارتي به و باشد

 نمونـه  حجـم  و انـدازه   كـه  اسـت  آن دوم نكتـه  البته. باشد نداشته
بـه   يعنـي  نمونه حجم زياد و كم تعداد. باشد كافي  بايد شده گرفته
 باعـث  كـم  نمونه حجم و وچكك مطالعه. منابع و بودجه دادن هدر

 اعتمـاد  عبارتي به و باشد كم گيري نتيجه نهايي دقت تا شد خواهد
 امكانـات  و  شـده  پرداختـه  هزينـه  لذا ؛رود سوال زير نتايج اعتبار و

 بدسـت  ارزشـمند  و مـوثر  گيـري  نتيجـه  ولـي  گرديده اسـت   صرف
 زيـاد  شـدن  خـرج  باعث نيز بالا نمونه حجم مقابل در. دآم نخواهد

  اضـافه شـده    هزينـه  انـدازه  بـه  دقـت  افزايش ولي ؛شود مي جهبود
  . 1-3 بود نخواهد

 مـوثر  عوامـل  و نمونه حجم محاسبه خصوص در اينكه از قبل اما
 چنـد  بـا  نيـست  بـد  ،شـود  بيان مطالبي اي كليشه صورت به آن بر

 صـحبت  هـم  بـا  نمونـه  حجم مفهوم خصوص در مستقيم غير مثال
 مـشابه  را نمونـه  حجـم  ،مطلـب  نشـد  آسـان  براي بگذاريد. كنيم
  چيست؟ در نمونه حجم و بين ذره تشابه وجه اما. بناميم بين ذره

 و ببينـيم  را ريـز  اجـسام  بتـوانيم  تـا  گيريم مي بدست را بين ذره
 مـا  بـين  ذره هرچـه  .باشـيم   داشته خود پيرامون از بهتري شناخت

 را خـود  پيرامـون  تـوانيم  مـي  بيشتري قدرت و دقت با باشد تر قوي
 بـا  تحقيـق  يك در تا كند مي كمك ما به نيز نمونه حجم. بشناسيم

 يـا  و بشناسيم را متغيرها بين ارتباط بتوانيم يبيشتر توان و قدرت
 بين ذره قدرت اگر. باشيم  داشته بيشتري دقت ها شاخص برآورد در
 مـسلماً  ،شـود  گرفتـه  نظـر  در كوچـك  نمونـه  حجـم  يا و باشد كم

 يبين ـ ذره اگر مقابل در. ببينيم خوب را ها تواقعي توانست نخواهيم
 انتخـاب  بـالا  بـسيار   را نمونـه  حجـم  يـا  و باشيم داشته قوي بسيار
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 3 /نماييد؟ درك تر عميق را آماري هاي آزمون توان و نمونه حجم مفهوم خواهيد مي آيا  

 به و ديد خواهيم نيز را اهميت كم و ريز بسيار هاي واقعيت نماييم،
 بـه  تـوانيم  نمـي  اهميـت،  كم ولي زياد بسيار ارتباطات ديدن دليل
  . مكني صحبت حقايق ترين مهم خصوص در دقت

 تـصور . ميكن ـ توصيف نيز ديگري گونه به را نمونه حجم بگذاريد
 موسـيقي  شـنيدن  قـصد  ،صـدا  و سـر  پر محيط يك در كه دينماي

 و مـوزون  صـداي  راحتـي  بـه  توان مي شرايطي چنين در آيا داريد؛
 بهتر درك براي. نيست آساني كار مسلماً شنيد؟ را موسيقي آهنگ
  :برگزيد را زير راهكار هس از يكي حداقل بايد موسيقي صداي

 موسيقي صداي نمودن بلند -1
 مزاحم صداهاي كاهش -2
 شنوايي قدرت افزايش -3

 تعيـين  در مـوثر  عوامـل  بـا  را روش سه اين ارتباط بگذاريد حال
 يعنـي  موسيقي؛ صداي نمودن بلند ابتدا. كنيم بررسي نمونه حجم
 تحـت  هنمون حجم در مفهوم اين. اثرگذار عامل شدت شدن تر قوي

 تحـت  پزشـكي  مطالعـات  در يـا  و) effect size (اثـر  ميزان عنوان
 clinical importance ("بـاليني  ديـدگاه  از مهـم  تفـاوت " عنـوان 

difference (شود مي شناخته.  
 كـه  داشـتيد  بـاور  و كرديد مي زندگي قبل سال 70 نماييد تصور
 و مـردم  همه كه زماني ؛است ها انسان براي بزرگ خطر يك سيگار
 سـيگار  كـه  كردنـد  مي فكر و كشيدند مي سيگار تفنن براي بزرگان
 در حـال . دارد هـم  زيـادي  منافع بلكه ستين مضر تنها نه كشيدن

 انـواع  بـروز  و كـشيدن  سـيگار  بـين  رابطـه  داريد قصد شرايط اين
 رابطـه  آيـا  كـه  كنيـد  مي فكر. نماييد مشخص را بدن  در ها سرطان

 رابطه يا و نماييد كشف بتوانيد تر راحت را ريه سرطان و سيگار بين
 سـيگار  كـه  دانيـد  مـي  بهتر شما را؟ پانكراس سرطان و سيگار بين

 تعـداد  بـا  احتمالاً لذا و است ريه سرطان براي تري قوي خطر عامل
 افـراد  در ريـه  سـرطان  كـه  دهيـد  نـشان  توانيـد  مي نمونه كمتري
 ـ ارتبـاط  شدت چون ولي. است سيگاري غير از بيشتر سيگاري  ينب
 جمعيـت  بايـد  ،اسـت  تـر  ضعيف پانكراس سرطان و كشيدن سيگار

 تـا  شـوند  پيگيـري  تري طولاني مدت و شوند مطالعه وارد بزرگتري
 گروه در پانكراس سرطان به مبتلايان تعداد بين ارزشمندي تفاوت

  .شود كشف سيگاري غير و سيگاري
 سـيگار  اثر ميزان كه نمود بيان توان مي فوق توضيحات اساس بر
 مربـوط  موسيقي صداي يعني ؛است تر قوي و بيشتر ريه سرطان بر
. شـود  مـي  كشف و شنيده تر راحت لذا و است بيشتر موضوع اين به
 لـذا  اسـت  تر ضعيف پانكراس سرطان بر سيگار تاثير چون مقابل در

  .شود مي شنيده ديرتر
 متفاوتي نسبتاً مفهوم  "باليني ديدگاه از مهم تفاوت" عبارت اما

 بايد چقدر تاثير ميزان حداقل كه است اين عبارت اين مفهوم. ددار
 رب مـصرف  واقعاً كه كنيد تصور. يابد اهميت باليني نظر از تا باشد
! دهـد  افـزايش  درصد دهم يك را هوشي ضريب ميزان فرنگي  گوجه

 بخورند فرنگي  گوجه رب زياد فرزندانتان كه كنيد مي توصيه شما آيا
 رب واقعـاً  كـه  است درست گفت خواهيد ماًمسل شوند؟ باهوشتر تا

 و كـم  بـسيار  آن مقـدار  ولـي  دهد مي افزايش را هوش فرنگي    گوجه
 رب زمـاني  مـن  كـه  نماييد اضافه شايد. نيست توجه قابل آن تاثير

 ايـن  شـوم  مطمئن كه داد خواهم فرزندانم به يبيشتر فرنگي  گوجه 
 افـزايش  ار هوشـي  ضـريب  واحـد  2 حـداقل  اي، تغذيه رفتار تغيير
 بيـشتر  معقـول  حـد  يـك  از بايد تاثير ميزان حداقل يعني. دهد مي

 "بـاليني  ديـدگاه  از مهـم  تفـاوت " اصـطلاحاً  را سـطح  ايـن . باشد
 را خـون  قنـد  مقدار دارو يك مصرف اگر ديگر، مثال يك. ناميم مي
 را آن پزشـكي  هيچ قطعاً دهد كاهش گرم ميلي 1/0 ميزان به واقعاً
 محققين ابتدا از اساس، اين بر. برد نخواهد بكار ديابت درمان براي

 20 حـداقل  دارو تـاثير  ميـزان  بايـد  كـه  كننـد  مي تصور پزشكان و
 دارو يـك  عنـوان  بـه  بتـوان  تـا  باشد خون قند كاهش در گرم ميلي
 ديـدگاه  از مهـم  اثـر  ميـزان  حـداقل  مفهوم اين. گردد معرفي موثر

  .است باليني
 ماهيـت  و جنس كه نمود يانب توان مي فوق توضيحات اساس بر

 را اولي كه است يكي "اثر ميزان" و "باليني ديدگاه از مهم تفاوت"
 از مجـرد  موضـوع  يـك  دومي ولي كنند مي تعيين ابتدا از محققين

 مقـدار  يك ريه سرطان و سيگار بين رابطه شدت. است تحقيق نوع
 خـود  تحقيقـات  در نماينـد  مـي  سـعي  محققين و است ثابت نسبتاً
 بـراي  ارتباط، اين ذاتي ميزان به بسته و بزنند تخمين را آن نميزا

 ايـن  اگـر  مـسلماً  ولي ؛نمود تعيين را مطالعه بزرگي بايد آن كشف
 ديگـر  عملي نظر از شايد باشد، كوچكتر مشخصي حد يك از شدت

 بـزرگ  بـسيار  را مطالعـه  آن كـشف  بـراي  تـا  باشد نداشته اهميت
 عمل در ضعيف، بسيار ارتباط وجود صورت در حتي كه چرا نماييم
 يـا  و ارتباط حداقل اصطلاحاً را سطح اين. بود نخواهد مهم چندان
  . دانيم مي مهم تفاوت
 اينجـا  تـا  . برگـرديم  موسـيقي  صـداي  شنيدن يعني اول مثال به
 حـال . اسـت  موسـيقي  صداي شدت مشابه ،اثر شدت كه شد گفته
 يعنـي  قي،موسـي  صـداي  شنيدن در موثر عامل دومين سراغ برويم
 ايـن  شـدت  چـه  هـر  مـسلماً . هـا  پارازيـت  و مزاحم صداهاي شدت

 كمتـر  مـوزون  صـداي  شنيدن امكان ،باشد بيشتر مزاحم صداهاي
 بحـث  در مـزاحم  صـداهاي  شـدت  كه كنيد مي فكر خوب. شود مي

   دارد؟ معنايي چه نمونه حجم
 ميـزان  يعنـي  مزاحم صداهاي. است ساده بسيار بالا سوال پاسخ
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  حقدوست/ 4

 مــورد مهــم متغيرهــاي طبيعــي پراكنــدگي و ادفيتــص خطاهــاي
 بـا  پراكنـدگي  ايـن  عـددي  متغيرهـاي  بـراي  و جامعه در سنجش
 ميـزان  طبيعي طور به اگر. شود مي سنجيده معيار انحراف شاخص
 بـراي  ،باشـد  متفـاوت  و متغير بسيار جامعه در فشارخون تغييرات

 حجم يدبا ،دهد مي كاهش را فشارخون دارو يك  كه كنيم باور آنكه
 تـاثيرات  صـورت،  اين غير در .بگيريم ي را در نظر   زياد بسيار نمونه
 خواهـد  مخفـي  فـشارخون  طبيعـي  تغييرات لابلاي در دارو واقعي
 و مـردان  همـه  هوشـي  ضـريب  ميزان واقعاً اگر  كه كنيد فكر. ماند
 ضـريب  معيـار  انحـراف  يعنـي  (باشد مساوي صد در صد زنان همه

 ايـن  تفـاوت  نمـودن  مشخص براي )باشد صفر جنس هر در هوشي
 مرد يك در هوشي ضريب سنجش به فقط شما جنس دو در متغير

 ضـريب  طبيعـي  پراكنـدگي  ميـزان  اگـر  حال! داريد نياز زن يك و
 جـنس  دو هـر  در يعنـي  باشـد،  زياد بسيار جنس دو هر در هوشي
 براي باشيد، داشته پايينبسيار   و بالا بسيار هوشي ضريب با افرادي
 بايد مردان و زنان هوشي ضريب ميانگين در احتمالي فاوتت يافتن
 متغيرهـاي  يـا  متغيـر  چه هر پس. باشيم داشته بالايي نمونه حجم
 نيـاز  مـورد  نمونـه  حجم ،باشند پراكنده بيشتر جامعه در نظر مورد
 اين مفهوم البته. دهند مي افزايش را پژوهش سوالات به پاسخ براي

. كنــد مــي فــرق عــددي يــرغ متغيرهــاي خــصوص در پراكنــدگي
 بـر  حالتـه  دو متغيـر  يـك  استاندارد انحراف ،دانيد مي كه همانگونه

  شود مي محاسبه زير فرمول طريق از اي دوجمله توزيع اساس

 
 ماننـد  دوحالتـه  متغيـر  يـك  معيـار  انحـراف  محاسبه براي يعني
 نـشدن  بيمـار  احتمـال  در را احتمال اين بايد شدن، بيمار احتمال
 اگـر  اسـاس  ايـن  بـر . كـرد  حـساب  را آن جذر سپس و نمود ضرب
 مقـدار  نمايـد  ميـل  يـك  يا صفر سمت به) p (پديده فراواني ميزان
 سـوال  بـه  پاسـخ  بـراي  آن طبـع  به و شد خواهد كم معيار انحراف
 جملـه  اين احتمالاً. گرفت  در نظر  كمتري نمونه حجم بايد پژوهش

 پديـده  يـك  يوعش ـ از تخمينـي  كه زماني در كه ايد شنيده بارها را
 تـا  بگيريـد % 50 را شـيوع  مقـدار  نمونـه  حجـم  تعيين براي نداريد

ــم بيــشترين  روش عبــارتي بــه و گــردد محاســبه نمونــه حج
 همخـواني  نيـز  فـوق  توضيح با كه بگيريد پيش در را كارانه محافظه

 حال ولي. شد خواهد حداكثر معيار انحراف حالت اين در ازير ؛دارد
 نـادر  هاي پديده روي بر مطالعه. نمايم يدهپيچ را موضوع خواهم مي

 كـاري  كـم  بـروز  ميـزان  تخمـين  براي مثلاً. است تر سخت احتمالاً
  يـا  و نـوزاد  1000 هـر  در 1 حدود آن شيوع كه تيروئيد مادرزادي

 تـا  اسـت  نيـاز  بيـشتري  هـاي  نمونه تعداد قطعاً است آن به نزديك
 بـسيار  يوعش ـ كـه  وزن كـم  نـوزاد  ماننـد  موضـوعي  روي بر مطالعه

 احتمـالاً  نماييـد  مطالعه وارد را نوزاد 3000 اگر شما. دارد بيشتري
 تعـداد  از كمتـر  تيروئيـد  مـادرزادي  كـاري  كم به مبتلا نوزاد تعداد

 بـه  قبلي گيري نتيجه خلاف بر پس. بود خواهد دست يك انگشتان
 حجـم  نـادر  متغيرهـاي  روي بـر  مطالعه براي بايد كه رسد مي نظر

 چيـست؟  تنـاقض  ايـن  خصوص در شما نظر. داشت يبيشتر نمونه
 ايـن  بتوانيـد  اگـر  ولي ؛نيست آسان سوال اين به پاسخ كه دانم مي

 مناسـب  پاسخ به قطعاً نماييد تركيب اثر ميزان مفهوم با را موضوع
 پاسخ به انتها به تا مقاله اين خواندن با احتمالاً البته. رسيد خواهيد
 و نماييـد  فكـر  دقيقـه  چنـد  كه مكن مي توصيه ولي ؛رسيد خواهيد
  .بيابيد خود براي اي كننده  قانع پاسخ كنيد سعي

 شـدت  و موسـيقي  صـداي  شـدت  خـصوص  در اينجـا  تـا  خوب
 عامل سومين كه آوريد مي ياد به آيا. كردم صحبت مزاحم صداهاي

 ؛شـنوايي  قـدرت  بردن بالا بله بود؟ چه موسيقي صداي شنيدن در
 دن ـتوان مـي  سـريعتر  و بهتـر  دارنـد  ريتيزت گوش كه افرادي مسلماً

 نمونـه  حجـم  بحـث  در مفهـوم  ايـن  اما. دنبشنو را موزون صداهاي
 مثـال . اسـت  نمونه حجم خود پاسخ بله. است آسان پاسخ چيست؟

 بـين  ذره مـشابه  نمونه حجم كه كردم بيان بياوريد؟ بياد را بين ذره
 مونـه ن حجم مشابه شنوايي قدرت كه گويم مي اينجا در حال است؛
 نيـز  تـر  كوچـك  اثـر  ميزان كه كند مي كمك بالا نمونه حجم. است
 اصـوات  تـا  كنـد  مـي  كمـك  سـمعك  مثلاً كه همانگونه شود كشف
  .شود شنيده تر ضعيف
 كـشف  يعنـي  (موسـيقي  يـك  شـنيدن  خلاصـه،  صورت به پس
 از هستند عبارت كه است وابسته عامل سه به) متغيرها بين ارتباط
 تغييـرات  (محيط در مزاحم صداهاي ميزان ،)اثر ميزان (صدا شدت

 حجـم  (شـنوايي  قـدرت  و) معيـار  انحـراف  يعنـي  متغيرها تصادفي
  ).نمونه
 ورود براي كافي زمينه كه رسد مي نظر به شده داده توضيحات با
 بـه  ادامـه  در لـذا  اسـت؛    شـده  ايجاد تر تخصصي صورت به بحث به

 داده شـرح  نمونـه  حجـم  محاسـبه  هاي فرمول و روش مجزا صورت
هاي زيـر فـرض بـر         لازم به ذكر است كه در همه بحث        .شد خواهد

اين است كه جامعه هدف مورد بررسي بزرگ بوده و به زبان آماري             
اين فرض در بسياري از تحقيقـات وجـود دارد و در            . ستانهايت   بي

كل جامعـه باشـد   % 5شود كه اگر حجم نمونه كمتر از    كل بيان مي  
ولي اگـر بـه     . جامعه آماري را قبول كرد    توان فرض بزرگ بودن      مي

 بايـد حجـم نمونـه محاسـبه         ،هر شكل، فرض مذكور محقق نباشد     
ها  اين تعديل  ها را تعديل نمود كه نتيجه اثر       شده توسط اين فرمول   
 لذا حتي اگر ايـن فـرض        ؛هاي مورد نياز است    كم شدن تعداد نمونه   

 كمـي   مورد توجه واقع نشود، در عمل حجم نمونـه محاسـبه شـده            
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 5 /نماييد؟ درك تر عميق را آماري هاي آزمون توان و نمونه حجم مفهوم خواهيد مي آيا  

  .بزرگتر از حجم نمونه مورد نياز است
   توصيفي مطالعات براي نمونه حجم محاسبه

 پــارامتر يــك بــرآورد دنبــال بــه محقــق توصــيفي، مطالعــات در
 يـك  يا و ميانگين يك پارامتر اين اوقات اكثر در كه است مشخص
 بـرآورد  مـا  هـدف  كـه  نماييـد  تـصور  مثـال  عنوان به. است نسبت

 بـه  يـا  و اسـت  كرمـان  شـهر  در تولـد  بدو در اننوزاد وزن ميانگين
 ايـن  در گـرم  2500 از كمتـر  وزن بـا  نانوزاد درصد تخمين دنبال
 هـم  به نزديك بسيار حالت دو اين در محاسبه فرمول. مهستي شهر
 اسـت  بهتـر  آن از قبـل  .شـد  خواهـد  داده شـرح  ادامه در كه است

 را هـا  رمـول ف اين جزئيات بتوانيد بهتر تا شود داده كمي توضيحات
  .نماييد درك

 يـك   يـا  و ميـانگين  يـك  بـرآورد  بـراي  كه داريد خاطر به حتماً
 اطمينـان  ضـريب  اول نكتـه . هـستند  مهم بسيار نكته چند ،نسبت
 در كـه  كنيد فرض مثال عنوان به. اطمينان دامنه دوم نكته و است
 گـرم  2900 وزن ميـانگين  كرماني، نوزاد 100 روي بر مطالعه يك

 نمونـه  يـك  در كـه  چـرا  اسـت  آماره عدد اين. است شده محاسبه
 مقـدار  آمـاره،  اسـاس  بـر  كنـيم  مـي  سعي معمولاً ما و آمده بدست
. كنـيم  بـرآورد  را جامعه كل در نوزادان وزن ميانگين يعني پارامتر
 شـده  متولد نوزادان كل در (جامعه كل در وزن اگر كه بگوييم مثلاً
 احتمـال  بـه  ، لـيكن  نيـست  گرم 2900 برابر دقيقاً) كرمان شهر در
 فاصـله ). 2900±200 (است گرم 3100 تا 2700 بين عددي% 95
 ضـريب % 95 عـدد  و اطمينـان  دامنـه  گـرم،  3100 تـا  2700 بين

 تعيـين  بايـد  نمونـه  حجم محاسبه براي. دهد مي نشان را اطمينان
 دامنـه  چـه  و اطمينان ضريب چه نظر مورد برآورد براي كه نماييم

 اطمينـان  دامنـه  چه هر كه است طبيعي و است نظر مد اطميناني
يعنـي  ( بيـشتري  اطمينـان  ضـريب  و) يعني دقت بيـشتر   ( باريكتر

 اختيار نيز را بزرگتري نمونه حجم بايد بخواهيم، را) خطاي كمتري 
  .نماييم
 در اگـر  مـثلاً  .دارد وجود مفاهيم همين نيز نسبت يك برآورد در
 بـرآورد  اسـت  ممكـن  باشـد،  آمـده  در% 15 وزني كم شيوع نمونه،
. شود% 15±%5 برابر% 95 اطمينان با جامعه كل در وزني كم شيوع
 اگر گوييم مي .است برعكس حركت مسير نمونه حجم بحث در ولي

 حـداكثر  و% 95 اطمينـان  بـا  بخـواهيم  و باشـد % 15 حدود شيوع
 تعـداد  چـه  بايد ،نماييم برآورد را جامعه كل در شيوع ±%5 خطاي
  بگيريم؟ نمونه
 نمونه حجم محاسبه براي اول قدم در ،فوق توضيحات به توجه اب
 اطمينـان  ضـريب  بـراي  را عـدد  ايـن  مقدار z جدول اساس بر بايد

 بـراي   z عـدد  مقـدار  كـه  داريد ياد به ًحتماً. نماييم پيدا نظر مورد
 2 برابر اكثراً محاسبات در كه است 96/1 برابر% 95 اطمينان دامنه

 دامنـه  مفهـوم  نمـودن  وارد بـراي  سـپس  .شـود  مـي  گرفته نظر در
 حـداكثر  بـا  برابـر  عـدد  ايـن  نمود؛ محاسبه را d عدد بايد اطمينان

 اطمينـان  بالاي دامنه يا و پايين دامنه با اي نقطه برآورد بين فاصله
 وزن ميـانگين  بـرآورد  بـراي  d عـدد  مقدار فوق هاي مثال در. است
  .باشد مي% 5 وزن كم نوزادان نسبت برآورد براي و گرم 200

 متغير معيار انحراف برآورد نمونه حجم محاسبه براي جز آخرين
. باشـد  بـرآورد  همـين  نيز قسمت رينت  سخت شايد. است نظر مورد
 اطلاعـات  اسـاس  بـر  دباي ـ را معيـار  انحراف عددي متغيرهاي براي

 تخمـين  مطالعـه  پـيش  يك اطلاعات اساس بر يا و مشابه مطالعات
 اطلاعات به دستيابي امكان مواقع از سياريب در و عمل در ولي ؛زد

 . وجـود دارد   ميـانبر  راه يـك  اما. نيست مقدور هايي  پژوهش چنين
 مورد جامعه در متغير مقدار حداكثر و حداقل احتمالاً كه يدكن فكر

 را آن و محاسـبه  را تغييـرات  دامنـه  سـپس . اسـت  چقـدر  مطالعه
 و كمتـرين  كـه  ييمنمـا  فكر اگر مثال عنوان به. نماييد 6 بر تقسيم

 دامنـه  ،اسـت  گرم 4500 و 1500 كرمان در نوزادان وزن بيشترين
 500 دامنـه  ايـن  ششم يك و خواهد بود  گرم 3000 برابر تغييرات

 در وزن متغيـر  معيـار  انحـراف  از تخمينـي  توانـد  مي كه است گرم
 را معيار انحراف از برآوردي چنين منطق توانيد مي آيا. باشد جامعه
 تقريبـاً  كه بياوريد ياد به. نيست سخت چندان سوال ييد؟فرما بيان

 جامعهاز  % 9/99 حدوداً معيار انحراف 3 منهاي و اضافه به ميانگين
 چـرا  كـه  بزنيد حدس بايد راهنمايي اين با حال. دهد مي پوشش را

خواهـد بـود     معيـار  انحـراف  از تخميني 6 بر تقسيم تغييرات دامنه
)6-4،2(.  

 كـاملاً  موضـوعي  ،نسبت يك برآورد در معيار انحراف داستان اما
 ميـزان  از بـرآوردي  بايـد  شـاخص  اين تخمين براي. است متفاوت
  داده شـرح  نيـز  قـبلاً  كـه  همانگونـه . داشت نظر مورد متغير شيوع
 دو توزيـع  اسـاس  بـر  ،نسبت يك برآورد در معيار انحراف بود، شده
 نظـر  وردم ـ پديـده  شـيوع  جـذر  برابـر  و شود مي محاسبه اي جمله
 نمونـه  حجم محاسبه براي لذا. است شيوع اين منهاي يك ،ضربدر

 شـيوع  محاسـبه  براي مثلاً. داشت متغير شيوع از تخمين يك بايد
در  متغيـر  ايـن  از تخميني بايد نوزادان در گرم 2500 از كمتر وزن

 بيـان  موارد اين در .است ممكن غير تخمين اين گاه. داشتاختيار  
 نظـر  در) 5/0 عبـارتي  بـه  يـا % (50 شـيوع  سـت ا بهتر كه شود مي

 حجـم  فـرض  ايـن  d مقـدار  بـودن  ثابت فرض با البته. شود گرفته
 را عـددي  يعنـي . كند مي محاسبه كارانه محافظه صورت به را نمونه
 البتـه  ولـي  ؛رسـاند  خواهـد  نتيجه به را شما قطعاً كه كند مي بيان

www.SID.ir



Arc
hi

ve
 o

f S
ID

  حقدوست/ 6

  .باشد نياز حد از بيش است ممكن
 نمونـه  حجـم  محاسـبه  هـاي  فرمول سراغ حاتتوضي اين با خوب

 زيـر  هـاي  فرمول. رويم مي نسبت يك يا و ميانگين يك برآورد براي
 بـه  توجـه  با را آن اجزاي كنيد سعي و فرماييد ملاحظه دقت به را

  . نماييد درك عميق صورت به بالا پاراگراف چند توضيحات

  

 
 بـراي  كـه  ييدنما محاسبه ايد، نموده درك را فوق هاي فرمول اگر

 معيـار  انحـراف  كه صورتي در كرماني نوزادان وزن ميانگين تخمين
 خطاي با حداكثر و% 95 دقت با بخواهيم و باشد گرم 500 وزنشان

 خـواهيم  لازم نمونـه  تعـداد  چه ،نماييم برآورد را آن) d (گرم 100
  داشت؟
 رسـيده  نفـر  100 تقريبـاً  عـدد  بـه  بايـد  نماييد عمل درست اگر
  .باشيد
 تخمـين  اگر نماييد محاسبه و نماييد استفاده دوم فرمول از الح
 و% 95 اطمينـان  با بخواهيم و باشد% 15 حدود وزني كم از ما اوليه

  داريم؟ نياز نمونه چند به نماييم برآورد را آن ±%5 خطاي حداكثر
 اشتباه يك اما. است نياز مورد نمونه 200 تقريباً است درست بله
 بـه  كـه  است آن پذيرد صورت قسمت اين در است ممكن كه رايج
 توجـه . نماييد وارد فرمول در را%) 15 (درصد ،)15/0 (نسبت جاي
 داخـل  در حتمـاً  ،بريـد   بكار را درصد بخواهيد اگر كه باشيد داشته
  .را قرار دهيد) p-100 (بايد (p-1) بجاي پرانتز

 روش يـك  بگذاريـد  نموديـد،  درك را محاسـبه  مـسير  كـه  حال
 بـرآورد  ،شد داده شرح كه همانگونه. ميكن بيان خدمتتان را ميانبر
 بـراي  مطالعـه  مـورد  نـسبت  احتمـالي  تخمـين  يـا  و معيار انحراف
 تـر  آسـان  بـراي . اسـت  فرض پيش رينت  سخت ،نمونه حجم تخمين
 و معيـار  انحراف از كسري را نظر مورد اثر ميزان توان مي كار شدن

 صـورت  شكل اين به و انستد نظر مورد متغير فراواني از كسري يا
 كـه  كنيـد  فكـر  مثـال  عنـوان  بـه . سـاخت  آسـان  را كسر مخرج و

 از تخمينـي  هـيچ  ولـي  نمـاييم  محاسبه را نوزادان وزن خواهيم مي
 فـرض  ميـانبر  روش ايـن  از اسـتفاده  بـراي  .نـداريم  معيـار  انحراف

 ايـن  در باشـد؛  معيـار  انحـراف  مقـدار  دهم يك d مثلاً كه كنيم مي
  :شد خواهد ساده زير شكل به فرمول صورت

 
 اسـتفاده  نـسبت  يـك  بـرآورد  در تـوان  مي را روش همين مشابه

 متغيـر  فراواني 2/0 برابر d مقدار كه نمود فرض توان مي مثلاٌ ؛نمود

  :شد خواهد اينچنين فرمول شكل اين به. باشد نظر مورد

  
 خواهيـد  متوجـه  نماييـد،  نگاه جديد فرمول دو اين به خوب اگر
 متغير شيوع يا و باشد كوچك معيار انحراف مقدار كه زماني در شد

 شيوع يا و معيار انحراف از كسري،  d بخواهيم و باشد كم نظر مورد
 توضيحات برخلاف حدودي تا كه يابد مي افزايش نمونه حجم باشد،
 كـه  شـد  خواهيـد  متوجه ،عميق درك صورت در البته .است قبلي
 بخـواهيم  كـه  وقتي مثلاً است، گونه اين واقعيت. چيست آن دليل
 يعنـي % 3 برابـر  d ميزان نماييم، برآورد را% 30 شيوع با متغير يك

 ولي. دخواهد بو ن دقيق غير چندان% 30±%3 اطمينان دامنه برآورد
 دامنـه  يعنـي % 3 برابـر  d ميـزان  آنوقت باشد،% 3 شيوع ميزان اگر

 براي رتصو اين در و رسد نمي نظر به دقيق زياد% 3±%3 اطمينان
. نمـود  فـرض  كـوچكتر  بـسيار  را d مقـدار  بايـد  نمودن عمل دقيق

 ،%3 يعنـي  ،d مقدار نمودن فرض ثابت صورت در كه است طبيعي
 افزايش نمونه حجم مقدار شود نزديك% 50 عدد به p مقدار هرچه

 شـدن  كـوچكتر  با بگيريم، p از كسري را d مقدار اگر ولي ؛يابد مي
 افـزايش  نمونـه  حجـم  ،d شـدن  كتركـوچ  آن طبـع  بـه  و p مقدار
  .4-2يابد مي

 كـه  اسـت  اين آن و آمده وجود به  شما براي سوال يك حتماً اما
 خـاطر  به .باشد بايد چقدر شيوع يا و معيار انحراف و d بين نسبت
 بيـان . شـد  فـرض  2/0 و 1/0 نسبت اين بالا هاي مثال در كه داريد
 و تحقيـق  موضـوع  و شرايط به بسته بايد را نسبت اين  كه شود مي

 عـرف  بيـشتر  كه آنچه ولي ؛نمود انتخاب مشابه مطالعات همچنين
 معمـولاً  را مـذكور  نـسبت  كه است آن شود مي عمل آن به و است
 نـسبت  هرچه كه است روشن و گيرند مي نظر در 25/0 تا 1/0 بين

 حجـم  لذا و شود مي كوچكتر d مقدار ،شود نزديكتر 1/0 به مذكور
  .شد خواهد بيشتر شده محاسبه نمونه

  نسبت دو مقايسه براي نمونه حجم محاسبه
 ممكـن  بـارداري  دوران در آهـن  مـصرف  كـه  دارند اعتقاد بعضي

 بـر  تحقيـق  يك در. دهد افزايش را نوزادي زردي بروز شانس است
 فرزنداني در نوزادي زردي بروز ميزان آيا دهيم نشان كه شديم آن
 گروه (اند ننموده مصرف آهن قرص بارداري هنگام در مادرانشان كه
 است برابر) 2 گروه (بودند نموده مصرف آهن قرص كه آنهايي با) 1
 وارد بايـد  نفر چند گروه هر از كه است آن مهم سوال حال خير؟ يا

  شوند؟ مطالعه
 بايـد  اولاً. شـود  روشن نكات بعضي بايد سوال اين به پاسخ براي
 واقعـاً  اگر آيا است؟ انميز چه مهم باليني تفاوت حداقل كه بگوييم
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 7 /نماييد؟ درك تر عميق را آماري هاي آزمون توان و نمونه حجم مفهوم خواهيد مي آيا  

  نهايي گيري نتيجه
 در و يم هستاطلاع بي آن از ما عمل در كه صفر فرضيه واقعي وضعيت

   آن كشف پي
 ارتباط عدم بيان يعني صفر فرضيه قبول

  متغيرها بين اختلاف يا
 يا و ارتباط بيان يعني صفر فرضيه رد

  متغيرها نبي اختلاف
  ؟ α-1  ندارد وجود متغيرها بين واقعي ارتباط يا و اختلاف يعني است درست
 power  ؟  دارد وجود متغيرها بين واقعي ارتباط يا و اختلاف يعني است غلط

 داشته وجود گروه دو در بروز ميزان در تفاوت درصد دهم يك مثلاً
 باليني مهم تفاوت ميزان هرچه طبيعاً است؟ مهم شما نظر از باشد
 درسـت  .بـود  خواهـد  بيشتر نمونه حجم ،شود گرفته نظر در كمتر
 نبـي  ذره بـه  لـذا  و ببينـيم  را ريزتري اشيا بخواهيم كه حالتي مثل
 اسـت  آن باشـد  نظر مد بايد كه بعدي موضوع. داريم نياز ترين قوي
 اسـت؟  چقـدر  آماري دوم و اول نوع قبول قابل خطاهاي ميزان كه
   هستيد؟ آشنا آماري خطاي نوع دو اين با شما آيا

 و درسـت  صـفر  فرضـيه يـك    نمـودن  رد يعنـي  اول نـوع  خطاي
 خطـاي  و دهيم؛ مي نشان) α (آلفا با را خطايي چنين بروز احتمال

 بـروز  احتمـال  و غلـط  صفر فرضيهيك   نمودن قبول يعني دوم نوع
 جمـلات  ايـن   آيـا درك   .دهيم مي نشان) β (بتا با را خطايي چنين
  .)4،7 (شد خواهد تر روشن موضوع بعدي توضيحات با ؟استدشوار
 زردي بـروز  ميـزان  كـه  كنـد  مـي  بيان صفر فرضيه بالا، مثال در

 درسـت  واقعـاً  فرضـيه  اين اگر خوب. است ابربر گروه دو در نوزادي
 بـروز  ميزان كه نماييم گيري نتيجه اشتباه به است ممكن آيا باشد،
 اگر. دارد وجود احتمال اين بله دارد؟ تفاوت گروه دو اين در زردي

 اسـت  برابـر  گـروه  دو در زردي بـروز  ميـزان  كه حالي در اشتباه به
 نـوع  خطـاي  مرتكب دارد، وجود تفاوت اين كه نماييم گيري نتيجه
  . ايم شده اول

 در زردي بروز ميزان و باشد غلط صفر فرضيه واقعاً اگر مقابل در
 و حتمـاً  كـه  باشيم مطمئن توانيم مي ما آيا باشد، متفاوت گروه دو

 مـسلماً  نمـود؟  خـواهيم  كـشف خود   تحقيق در را تفاوت اين قطعاً
 كشف را تفاوت يمتوان مي تواني و قدرت يك با ما .است منفي پاسخ
 را واقعي تفاوت نمودن كشف عدم احتمال. نيست% 100 كه نماييم
 نيـز  ديگـر  اصـطلاح  يـك  با بايد اينجا در. ناميم مي دوم نوع خطاي
 كنـد  مي بيان و است آماري آزمون) power (توان آن و شويم آشنا
 قـدرت  چه با) صفر فرضيه صحت عدم (تفاوت وجود صورت در كه
 آزمـون  تـوان  پـس . نمـاييم  كـشف  را تفاوت اين نيمتوا مي دقتي و

 چـه  واقعـي  اختلافات يا و ارتباطات يافتن قدرت كه دهد مي نشان
  .اشيا ديدن در بين ذره يك قدرت مثل درست است؛ ميزان

 پر را زير جدول خالي خانه دو لطفاً بالا مطالب شدن روشن براي
  . كنيد

 دوم نـوع  خطـاي  و نآزمـو  تـوان  بـين  رابطـه  توانيد مي آيا حالاً

  :ايد زده حدس درست بله چيست؟
Power=1- β 

 دو مقايـسه  در نمونه حجم تخمين يعني اصلي سوال به برگرديم
 بيان بايد نماييم تعيين را نمونه حجم خواهيم مي كه زماني .نسبت
. است ميزان چه قبول مورد دوم و اول نوع خطاي حداكثر كه كنيم

 خطاهاي يعني نماييم، كار تر دقيق بخواهيم هرچه كه است طبيعي
 داشـته  بيـشتري  نمونـه  حجـم  بايد دهيم كاهش را دوم و اول نوع

 خطـاي  و% 5 را اول نـوع  خطاي معمولاً كلي صورت به ولي. باشيم
  .گيريم مي نظر در% 20 موارد بعضي در و% 10 را دوم نوع

 مقايسه براي نمونه حجم محاسبه فرمول توضيحات، اين با خوب
  :كنيم مرور را بتنس دو

 

 
 خواهيـد  نماييـد  دقت اگر اما هستند، پيچيده ظاهر در ها فرمول

 دشـوار  چندان آن از استفاده فرمول، بودن طولاني عليرغم كه ديد
 مقايـسه  مـورد  گـروه  دو در نـسبت  با برابر p0 و p1 مقدار. نيست
 بـروز  ميـزان  احتمـالي  تخمـين  مقـدار  يعني فوق تمرين در .است
 دو ايـن  تفـاوت  مقدار كه است طبيعي و دوم و اول گروه در زردي
 آن كـشف  دنبـال  بـه  كـه  اسـت  يمهم تفاوت حداقل با برابر كسر

 كـه  اول گـروه  در زردي بروز ميزان احتمالاً كنيد فكر مثلاً. هستيم
 كنيـد  مـي  فكر و است% 15 اند ننموده مصرف آهن قرص مادرانشان

 اسـت  مهـم  نوزادي يزرد روي بر آهن قرص مصرف اثر صورتي در
 اثـر  يـك  دنبال به يعني باشد،% 20 حداقل دوم گروه در شيوع كه

 فرمـول  اسـاس  بـر . هـستيم  آهـن  قـرص  مصرف براي% 5 حداقلي
 دو ايـن  سـاده  ميـانگين  برابـر   مقـدار  كه است مشخص كوچكتر
  .بود خواهد% 5/17 يعني نسبت
 بـا  متناسـب  و مربوطه جدول اساس بر بايد را z  اعداد مقدار اما

 را اول نـوع  خطـاي  اگـر . نمـاييم  محاسـبه  دوم و اول نوع خطاهاي

 مقـدار  نمـاييم،  فـرض % 10 با برابر را دوم نوع خطاي و% 5 با برابر
 اسـاس  اين بر خوب. بود خواهند 63/1 و 96/1 ترتيب به z دو اين
  .نماييد محاسبه را نمونه حجم راحتي به توانيد مي شما
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  حقدوست/ 8

  ميانگين دو مقايسه براي نمونه حجم محاسبه
 دو مقايـسه  فرمـول  از اسـتفاده  ،فـوق  توضيحات به توجه با حال

 و اول نوع خطاهاي مفهوم با چون ؛بود خواهد ساده بسيار ميانگين
 در محاسـبه  فرمـول . ايـد  شده آشنا مهم تفاوت حداقل نقش و دوم
  :است زير شرح به حالت اين

 
 دو در نـوزادان  روبـين   بيلـي  لظتغ بين تفاوت بخواهيم اگر مثلاً
 و بـسنجيم % 10 و% 5 دوم و اول نـوع  خطاهـاي  حداكثر با را گروه

 4 حـدود  نـوزادان  خـون  در روبـين   بيلي معيار انحراف از ما تخمين
 حجـم  باشـيم، ) d (تفـاوت  واحـد  2 حداقل كشف دنبال به و باشد
 حجـم  مثـال  اين در. بود خواهد گروه هر در نوزاد 85 حدوداً نمونه
 و) 2 (اثـر  ميـزان  بـين  نسبت بودن زياد آن دليل و است كم نمونه

 اين معمولاً كه شد بيان فوق توضيحات در. است) 4 (معيار انحراف
 اين فوق حالت در ولي ؛شود مي گرفته نظر در 25/0 حداكثر نسبت
  .)4،7-9(است  5/0 نسبت
 در نمونـه  حجـم  تعـديل  شـيوه  بعـد،  هـاي  شماره در و ادامه در

 غيـر  گيـري  نمونـه  گـروه،  2 از بـيش  مقايـسه  ماننـد  خاص رايطش

 و غيرپارامتريك هاي آزمون براي نمونه حجم تعديل ساده، تصادفي
  .شد خواهد آورده مطالبي كيفي مطالعات در نمونه حجم همچنين
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